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 1 

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA LITORAL – CBH LITORAL 3 

 4 

Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro, do ano de dois mil e treze, no Auditório do Polo 5 

Educacional Professora Cândida Apolônia Rodrigues Pinto (antigo NIT), localizado na 6 

rua João Cordeiro, s/n, realizou-se a 23ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 7 

Hidrográfica do Litoral / CBH Litoral. Deste Comitê e na ordem dos segmentos de 8 

usuários, da sociedade civil e dos poderes públicos, estavam presentes: Afonso Muniz 9 

Matias Júnior (titular) da DUCOCO; Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (titular) da 10 

Associação Comunitária do Sítio Baixa Grande; Vicente Barbosa Soares (titular) da 11 

Associação dos Professores e Universitários de Irauçuba; Hamilton Teixeira Viana 12 

(suplente) da Universidade Estadual do Ceará; Manoel Vidal de Freitas (suplente) do 13 

Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca; Maria Assunção Oliveira Pinto 14 

(titular) da Associação Comunitária Santo Expedito; Antônio Almeida de Mesquita 15 

(titular) do Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Miraíma; Maria Cláudia de Moraes 16 

Xavier (titular) e Francisco Cleilton Alves Barbosa (suplente) do Sindicato dos 17 

Trabalhadores (as) Rurais de Tururu; Roberto Barroso de Lima Aguilar (titular) da 18 

Associação Comunitária Beneficente do Sítio Pau Alto; Ernesto Soares de Lima (titular) 19 

da Prefeitura Municipal de Amontada; Gustavo Barroso Bezerra (titular) da Prefeitura 20 

Municipal de Itapipoca; Francisco Lucas Pinto (titular) da Prefeitura Municipal de 21 

Miraíma; João Carlos Montenegro (titular) da Secretaria da Agricultura, Pesca e Recursos 22 

Hídricos do Município de Trairí; José Carlos Porfírio Sampaio (suplente) da Prefeitura 23 

Municipal de Tururu; Antônio Edson Lopes Barbosa (suplente) da 6ª Coordenadoria 24 

Regional de Saúde de Itapipoca; Da COGERH - Gerencia Regional de Pentecoste, 25 

participaram: José de Arimatéa Paiva; Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos; Manoel 26 

Reginaldo da Silva e Heleni Viana. Além de cinco convidados, donde se destacam os 27 

representantes do poder público municipal e a Sta. Cláudia Patrícia Ricker, representante 28 

da Fundação Cearence de Meteorologia e Recursos Hídricos – FUNCEME que fez uma 29 

apresentação sobre o prognóstico da quadra invernosa para o corrente ano. O Sr. Marcelo 30 

Bezerra deu início a reunião saudando a todos informou a pauta da reunião e falou que a 31 

reunião do CBH Litoral será coordenada pala diretoria do comitê na pessoa de sua 32 

Secretária Geral Sra. Maria Assunção. Em seguida convidou o Sr. Arimatéa Paiva, 33 

Gerente da COGERH em Pentecoste e a diretoria do Comitê para se apresentar ao 34 
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plenário, pois, houve a presença de novos representantes municipais no CBH Litoral. O 35 

Sr. Arimatéa saudou a todos informou que o Estado do Ceará está passando por um 36 

momento de poucas chuvas, onde a escassez das águas dificulta os diversos usos na bacia. 37 

Informou que a previsão de chuvas para o ano de dois mil e treze não é boa e que 38 

seguramente o uso das águas nos reservatórios terão como prioridade o abastecimento 39 

humano. Em posse da palavra o Sr. Roberto Aguilar (Presidente do CBH Litoral) fez uma 40 

apresentação pessoal e iniciou falando sobre o momento de dificuldade que todos estão 41 

passando. Informou que o momento é muito preocupante e disse saber das necessidades 42 

das pessoas que moram ao longo do vale perenizado do rio mundaú. Lamentou a falta de 43 

chuvas e desejou que todos possam levar para seus municípios um pouco mais dos 44 

esclarecimentos que serão dados na reunião, quanta a falta de chuvas na bacia. Logo 45 

depois a Sra. Cláudia Xavier, secretária adjunto do comitê falou da preocupação com os 46 

trabalhadores rural, pois, no Sindicato diariamente se ver o lamento dos trabalhadores por 47 

água. Informou que se faz necessário uma maior fiscalização para que esse período não 48 

haja desperdício de água nem barramentos em trechos perenizados. A Sra. Assunção 49 

(Secretária Geral do CBH Litoral) saudou a equipe da COGERH na pessoa do Sr. 50 

Arimatéa e aos membros do Comitê na pessoa do Sr. Vicente Barbosa que apesar de toda 51 

dificuldade que enfrentou ainda é um assíduo frequentador das reuniões do Comitê. 52 

Passou para os informes do comitê; lembrou que no próximo dia vinte e oito de fevereiro 53 

acontecerá a eleição da nova coordenação do Fórum Cearense dos Comitês, onde integrou 54 

a comissão eleitoral do Fórum na elaboração do Edital. O Sr. Marcelo informou que no 55 

início do ano foi encaminhado aos novos gestores municipais um ofício dando ciência da 56 

existência do Comitê e solicitando que fosse confirmado os nomes de novos 57 

representantes ou confirmasse o titular e suplente já existente. A Sra. Assunção informou 58 

que existem novos membros indicados pelos novos gestores municipais e é de grande 59 

importância para que todos façam uma apresentação pessoal. O Sr. Ernesto informou que 60 

está sendo concluída a adutora do açude Missi para o abastecimento do município de 61 

Amontada. O Sr. Vicente Barbosa informou que o CONERH esteve reunido em dezembro 62 

de dois mil e doze e na ocasião houve uma reforma numa instrução normativa onde foi 63 

proibida a liberação de novas outorgas para uso da piscicultura em reservatórios estadual. 64 

Informou ainda, em abriu terá nova reunião pelo Conselho e alertou que caso não chova, 65 

poderão ser tomada medidas quanto a não liberação de águas nos açudes operados pela 66 

COGERH. Lamentou a ausência de um representante da Secretaria de Recursos Hídricos 67 

na reunião, pois, havia feito uma solicitação da construção de uma adutora do açude Missi 68 
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para Irauçuba, pois o município de Irauçuba está sem água, está sendo abastecido por 69 

carro pipa. Informou ainda que os moradores do município reclamam da qualidade da 70 

água trazida pelo carro pipa, pois a mesma tem cheiro ruim e parece não está sendo feito 71 

nenhum tratamento ou colocação de cloro para ser entregue a população. O Sr. Lucas, 72 

representante da Prefeitura de Miraíma informa que o período de defeso da piracema não 73 

está sendo respeitada, pois, existe a pesca de peixes pequenos e ovado no açude São Pedro 74 

da Timbaúba. O Sr. Gilberto da ONG EKOVIDA informou a existência de retirada de 75 

areia no leito do rio Cruchati e Aracatiaçu. O Sr. Vicente informou que essa retirada é um 76 

assunto que está sendo realizado em outras bacias mais foge da gestão dos recursos 77 

hídricos, conforme a Lei 14.844/10, entretanto sugeriu que fosse oficializado ao comitê 78 

para que seja encaminhado um ofício a SEMACE como órgão responsável por essa 79 

autorização. Logo após a Sra. Assunção fez a leitura da Ata da 22ª reunião ordinária. O 80 

Sr. Vicente Barbosa sugeriu que a partir dessa reunião, a Ata seja encaminhada por e-81 

mail aos membros e colocada no site do Comitê, ficando um breve relato dos 82 

encaminhamentos feitos para serem lidos na próxima reunião. Na sequência a Sra. 83 

Assunção convidou a Sra. Cláudia Patrícia Ricker da FUNCEME para fazer a 84 

apresentação do prognóstico. Na oportunidade a Sra. Patrícia iniciou sua apresentação 85 

com as precipitações feitas no Ceará desde dezembro de 2012 a fevereiro de 2013, a 86 

quantidade de chuvas precipitadas em mm nos municípios da Bacia, as condições 87 

atmosféricas com imagem de satélites, as anomalias e tendências da temperatura do 88 

mesmo período. Informou ainda sobre o dipolo, existente no oceano atlântico e que 89 

quando negativo, favorece precipitações ao Nordeste do Brasil. Apresentou a previsão 90 

climática e a atual probabilidade de chover abaixo da média no Ceará que é em torno de 91 

40%. A Sra. Patrícia concluiu a apresentação informando que no município de 92 

Quixeramobim existe um radar meteorológico que permite verificar precipitações em 93 

todo o Estado, concluiu dizendo que a FUNCEME tem o prazer de colaborar sempre que 94 

for solicitada. O Sr. Júnior (DUCOCO) pregunta com base no prognóstico apresentado é 95 

possível o município de Itapipoca entrar em colapso no abastecimento de água? A Sra. 96 

Patrícia informou não saber quanto a parte de capacidade dos reservatórios e certamente 97 

a COGERH poderá responder através de dados existente, porém, informa que as chuvas 98 

abaixo da média, em geral o açude não pega recarga. O Sr. Marcelo informou que logo 99 

após essa apresentação o Sr. Reginaldo apresentará a atual situação dos reservatórios da 100 

Bacia. O Sr. Vicente Barbosa parabenizou a apresentação da representante da FUNCEME 101 

informando que ao longo dos tempos a FUNCEME em parceria com outros Institutos de 102 
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Pesquisa que hoje existe uma credibilidade em suas informações, não dá mais para se 103 

duvidar das informação apresentadas pela FUNCEME, pois são informações confiáveis. 104 

Em seguida a Sra. Assunção convidou o Sr. Reginaldo a fazer a apresentação da atual 105 

situação dos reservatórios da Bacia. Reginaldo iniciou apresentando o balanço do 106 

simulado e realizado, informou que o boletim mostra uma atenção especial que devemos 107 

ter aos reservatórios, pois, fora os açudes Missi e Mundaú, que estão acima dos 30% os 108 

demais encontram-se em situação preocupante. Informou que cada reservatório tem um 109 

volume estratégico que fica abaixo da galeria onde se libera a água, conhecida como 110 

volume morto. Importante para preservação da vida aquática, no entanto, em caso de 111 

escassez e para o abastecimento humano será utilizado esse volume. O Sr. Marcelo 112 

informou que a CAGECE foi convidada para essa reunião, até mesmo para que 113 

ela pudesse esclarecer o quanto está sendo gasto com tratamento das águas que estão 114 

sendo aproveitadas, entretanto não compareceu. Continuando o Sr. Reginaldo fez a 115 

simulação da vazão que estão sendo operado, atendendo satisfatoriamente até o último 116 

usuário para abastecimento humano. Informou que nesse momento é necessário que surja 117 

alternativas para abastecimento pois, existe a possibilidade de um colapso, caso não venha 118 

chover. Informou também que respeitando a previsão da FUNCEME, em junho será feito 119 

a reunião de alocação dos reservatórios que poderá operar para o abastecimento da 120 

população. O Sr. Gustavo Bezerra representante da Prefeitura de Itapipoca indagou sobre 121 

a possibilidade de um colapso no município e sugeriu um estudo na lagoa do Maceió no 122 

intuito de saber o volume existente na lagoa para um possível abastecimento. O Sr. 123 

Vicente Barbosa informou que se deve pensar Itapipoca como um assunto emergencial, 124 

indagou que até carro pipa já está indisponível. Quanto a preocupação do Sr. Gustavo 125 

informou que existe uma adutora do novo açude Gameleira até o açude Barrento e sugeriu 126 

a construção de uma adutora do Barrento até Itapipoca. E sugeriu ainda, como 127 

encaminhamento uma visita técnica da COGERH a lagoa Maceió para saber a volume de 128 

água existente para o abastecimento, também requereu ao DNOCS na pessoa do Sr. 129 

Crisanto, uma limpeza no porão do açude São Gabriel (Juá) que se encontra seco. 130 

Solicitou ainda, uma informação ao departamento técnico da COGERH sobre as 131 

condições técnicas para abastecimento do Distrito de Juá. O Sr. Reginaldo em resposta 132 

informou que o único açude que poderia fazer esse abastecimento seria o açude Santo 133 

Antonio de Aracatiaçu. O Sr. Gilberto lamentou da existência de uma lagoa dentro do 134 

município Itapipoca e não poder ser utilizada por ser um local poluído e preventivamente 135 

vem falando sobre essa lagoa como forma de conscientizar a população a não poluir os 136 
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demais reservatórios existente. Para que o município não fique sem opção de 137 

abastecimento. O Sr. Reginaldo tornou a informar que os açudes que abastecem Itapipoca 138 

não terão vazão suficiente, diante do cenário apresentado. O Açude Quandú terá uma 139 

vazão apenas de 30 l/s e não será suficiente. Após a apresentação do Sr. Reginaldo a 140 

plenária fez alguns encaminhamentos, a saber: visita técnica feita pela COGERH a lagoa 141 

do Maceió; a realização de uma audiência pública no Município de Itapipoca sobre a atual 142 

situação hídrica dos reservatórios; o Sr. Vicente Barbosa comporá a diretoria do CBH 143 

Litoral no Fórum Cearense nos dias 28/02 e 01/03 de dois mil e treze; o Comitê 144 

encaminhará um ofício ao Secretário de Recursos Hídricos solicitando informações sobre 145 

a construção do açude Juruna em Irauçuba; A Sra. Assunção em posse da palavra 146 

perguntou quem gostaria de compor a comissão de meio ambiente do CBH Litoral e 147 

quatro membros em plenário aceitou em participar: o Sr. Raimundo Welington da 6ª 148 

CRES; a Sra. Eveline Rodrigues da Prefeitura de Trairi; o Sr. Francisco Antônio Ramos 149 

do Instituto de Meio Ambiente de Itapipoca e finalmente o Sr. Francisco de Assis Oliveira 150 

da Associação dos Moradores e Produtores de tamarindo. A Sra. Assunção – Secretária 151 

Geral do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral / CBH Litoral, agradeceu a presença 152 

de todos, solicitou o comprometimento dos membros as reuniões do Comitê e encerrou a 153 

reunião. Nada mais a relatar, eu Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos, Coordenador do 154 

Núcleo de Gestão da COGERH em Pentecoste, redigi e declaro encerrado este 155 

documento, subscrito pelos presentes conforme lista de presença anexa. 156 
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